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62Eher als
Nachzügler

Ein Drittel sieht sich bei der Digitalisierung vorne

2

Wo steht Ihr Unternehmen generell beim Thema Digitalisierung?

Weiß nicht /
keine Angabe

Eher als
Vorreiter

Basis: Alle Unternehmen (n=606) | Quelle: Bitkom Research 2024
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20 bis 49 Beschäftigte

in Prozent



Weltlage und Politik bremsen Digitalisierung aus

Basis: Alle Unternehmen (n=606) | Prozentwerte für»Bremst die Digitalisierung stark bzw. eher« | Quelle: Bitkom Research 2024 3

Welchen Einfluss haben diese aktuellen Entwicklungen auf die Digitalisierung 

Ihres Unternehmens?
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» Durch die Digitalisierung 
drängen Wettbewerber aus 
anderen Branchen jenseits 

der IT- und Internet-Branche 
in unseren Markt.«

»Aufstrebende Startups 
gefährden unsere 
Marktstellung.«

Digitalisierung verschärft den Wettbewerb
Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Unternehmen zu?

»Wettbewerber aus der 
IT- und Internet-Branche 

drängen in unseren 
Markt.«

Basis: Alle Unternehmen (n=606) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« & »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2024

70%
2023: 59%

69%
2023: 62%

23%
2023: 24%

»Infolge der Digitalisierung 
verändert sich unser 
Geschäftsmodell.«

57%
2023: 58%
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Digitalisierung fordert jedes zweite Unternehmen heraus
Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Unternehmen zu?

Basis: Alle Unternehmen (n=606) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« & »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2024

48%
2023: 39%

4%
2023: 6%

»Wir haben 
Probleme, die 

Digitalisierung 
zu bewältigen.«

»Die Digitalisierung 
gefährdet die Existenz 

unseres Unternehmens.«



Jedes zweite 
Unternehmen tut sich 
schwer, digitale 
Produkte oder Dienste 
zu entwickeln

6

Wie leicht oder schwer fällt 

es Ihrem Unternehmen, 

neue digitale Produkte und 

Dienstleistungen zu 

entwickeln?

Sehr leicht

Weiß nicht /
keine Angabe

Wir entwickeln
keine digitalen 
Produkte oder 
Dienstleistungen

Eher leicht

Basis: Alle Unternehmen (n=606) | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt. | Quelle: Bitkom Research 2024

in Prozent
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Viele Unternehmen rechnen mit Digitalumsätzen

Basis: Alle Unternehmen (n=606) | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt. | Quelle: Bitkom Research 20247

Welchen Anteil an Ihren Umsätzen werden digitale Produkte oder Dienstleistungen in 

fünf Jahren haben?
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Deutlich mehr

Unverändert

Eher mehr

Deutlich
weniger

Eher 
weniger

Zwei von drei Unternehmen 
halten Digital-Investitionen 
konstant – oder fahren sie 
sogar hoch

8

Werden Sie verglichen mit 

dem Vorjahr 2024 mehr oder 

weniger in die Digitalisierung 

Ihres Unternehmens 

investieren? 

in Prozent
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Weiß nicht /
keine Angabe

Basis: Alle Unternehmen (n=606) | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt. | Quelle: Bitkom Research 2024
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Große Bedeutung für die 
Wirtschaft

Im Unternehmen im Einsatz

9

Welche Bedeutung haben die Technologien für die Wettbewerbsfähigkeit deutscher 

Unternehmen in der Zukunft und welche werden in Ihrem Unternehmen genutzt?

Digitale Technologien kommen in Unternehmen an

Basis: Alle Unternehmen (n=606) | Prozentwerte für »Sehr große Bedeutung« & »Eher große Bedeutung« | Quelle: Bitkom Research 2024

in Prozent

 Im Unternehmen geplant 
oder diskutiert
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In welchen der folgenden Bereiche setzen Sie gerade Digitalisierungsprojekte um?

Wo Unternehmen derzeit die Digitalisierung vorantreiben

Basis: Alle Unternehmen (n=606) | Fehlende Werte zu 100 Prozent: »Bereich nicht vorhanden« bzw. »Weiß nicht / keine Angabe« | Quelle: Bitkom Research 2024

in Prozent

Digitalprojekt vorhanden Kein Digitalprojekt vorhanden
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Digitalisierung kommt von oben oder aus der IT

Basis: Alle Unternehmen (n=606) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 202411

Von wem werden in Ihrem Unternehmen Digitalisierungsprojekte vorangetrieben?
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Verfolgt Ihr Unternehmen eine Strategie zur Bewältigung des digitalen Wandels?

Fast alle Unternehmen haben eine Digitalstrategie

in Prozent
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Es gibt in einzelnen Unternehmens-
bereichen Strategien.

Es gibt eine zentrale
Strategie

Es gibt keine Digitalstrategie.

Basis: Alle Unternehmen (n=606) | Fehlende Werte zu 100 Prozent: »Weiß nicht / keine Angabe« | Quelle: Bitkom Research 2024



61

64

45

500 und mehr
Beschäftigte

50 bis 499
Beschäftigte

20 bis 49
Beschäftigte

13

2

2

9

13

17

18

0 10 20

Wettbewerber

Startups

Beratungs-
unternehmen

Branchen- oder
Interessenverbände

Zulieferer oder
Dienstleister

Wissenschaftliche
Einrichtungen

23

49

66

69

70

0 40 80
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Wir haben kein Projekt

Uns fehlt die Zeit

Keine Anlaufstelle
bekannt

Uns fehlt das Geld

haben mindestens 
eine Kooperation47%

haben keine 
Kooperation53%

Jedes zweite Unternehmen sucht Digital-Partner
Arbeitet ihr Unternehmen bei der Digitalisierung mit externen Partnern zusammen und 

inwieweit treffen die folgenden Aussagen zu Kooperationen auf Ihr Unternehmen zu? 

in Prozent

Basis links: Alle Unternehmen (n=606) | Basis rechts: Unternehmen ohne Kooperation (n=320) | Prozentwerte rechts für »Trifft voll und ganz zu« & »Trifft eher zu« | 
Quelle: Bitkom Research 2024



Zu wenige Fachkräfte und zu viel Datenschutz

Basis: Alle Unternehmen (n=606) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 202414

Was sind die größten Hürden für die Digitalisierung in Ihrem Unternehmen?
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Untersuchungsdesign

Quelle: Bitkom Research  202417

Auftraggeber Bitkom e.V.

Methodik Computergestützte telefonische Befragung / Computer Assisted Telephone Interview (CATI)

Grundgesamtheit Unternehmen in Deutschland mit mindestens 20 Beschäftigten

Zielpersonen Geschäftsführung und Vorstand

Stichprobengröße n=606

Befragungszeitraum KW 48 2023 bis KW 04 2024

Gewichtung
Repräsentative Gewichtung des Datensatzes auf Grundlage der aktuellen Umsatzsteuerstatistik des 
Statistischen Bundesamtes

Statistische Fehlertoleranz +/- 4 Prozent
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